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ΕΓΚΥΚΛΙΟΝ ΣΗΜΕΙΩΜΑ  

Πρός  
τήν Ἱεράν Ἀρχιεπισκοπήν Ἀθηνῶν καί  
τάς Ἱεράς Μητροπόλεις τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος 
τάς Συνοδικάς Ἱ. Μονάς τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος  
τήν Ἀποστολικήν Διακονίαν καί τό Διορθόδοξον Κέντρον 
 
 
Θέμα : «Συγκέντρωση στοιχείων ἐκκαθαριστικῶν σημειωμάτων ΕΝ.Φ.Ι.Α. 
ἔτους 2014 – Παροχή διευκρινίσεων» 
 
 
Ἐπί τοῦ ὑπ’ ἀριθμ. πρωτ. 5571/2559/7.11.2014 Ἐγκυκλίου Σημειώματος 

γιά τήν «Συγκέντρωση στοιχείων ἐκκαθαριστικῶν σημειωμάτων ΕΝ.Φ.Ι.Α.» 
διευκρινίζεται ὅτι : 
 

1. Ζητοῦνται τά οἰκονομικά στοιχεῖα τοῦ κυρίου καί συμπληρωματικοῦ 
ΕΝ.Φ.Ι.Α. γιά τήν χρήση 2014 (ὁ κύριος καί ὁ συμπληρωματικός 
φόρος ἀναγράφονται σέ στῆλες στό ἄνω ἀριστερό μέρος τῆς πρώτης 
σελίδας τῆς Πράξεως Διοικητικοῦ Προσδιορισμοῦ τοῦ ΕΝ.Φ.Ι.Α. 
ἔτους 2014)  

2. Ζητοῦνται τά οἰκονομικά στοιχεῖα ἀπό τά ἐκκαθαριστικά 
σημειώματα – Πράξεις Προσδιορισμοῦ τοῦ ΕΝ.Φ.Ι.Α. ὡς ἔχουν αὐτή 
τή στιγμή πρό τῶν τυχόν διορθώσεων τῶν δηλώσεων Ε9, πού θά 
ὑποβληθοῦν μετά τήν 15.11.2014, διότι παρίστασται ἀναγκαῖο, 
ὥστε νά ὑπάρχει ἄμεση, ἐνδεικτική εἰκόνα τῆς φορολογικῆς 
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ἐπιβαρύνσεως γιά τό σύνολο τῶν ἐκκλησιαστικῶν φορέων τῆς 
Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος 

3. Μετά τήν 15η Νοεμβρίου 2014 θά εἶναι διαθέσιμη ἡ δυνατότητα στήν 
ἱστοσελίδα τοῦ ΤΑΧΙS (www.gsis.gr) γιά ὑποβολή διορθώσεων στίς 
δηλώσεις Ε9 ἀπό ὅσους φορεῖς ἔχουν σφάλματα στίς δηλώσεις τους. 
Τό Ἐγκύκλιο Σημείωμα πού ἐστάλη στίς 7.11.2014 ἀποβλέπει στήν 
ἄμεση ἐνημέρωση τῆς Ἱερᾶς Συνόδου γιά τόν ΕΝ.Φ.Ι.Α. ἔτους 2014 
πρό τῆς ὑποβολῆς διορθώσεων στίς δηλώσεις Ε9 στό πλαίσιο 
διαβουλεύσεώς Της μετά τοῦ ἁρμοδίου Ὑπουργείου, μετά δέ τίς 
διορθώσεις θά ζητηθεῖ νεώτερη ἐνημέρωση μέ ἑπόμενο Ἐγκύκλιο 
Σημείωμα. 

4. Παρακαλοῦνται τά ἐκκλησιαστικά νομικά πρόσωπα νά 
μεριμνήσουν μέσῳ τῶν λογιστῶν τους γιά τήν ὑποβολή 
διορθωμένων δηλώσεων Ε9 μετά τήν 15η.11.2014. Ἰδίως νά προσεχθεῖ 
: 

α) Μήπως ὁ ἐκκλησιαστικός φορέας (Μητρόπολη, Ἐνορία, 
Μονή κ.λπ.)  ἐμφανίζεται στά δηλωθέντα στοιχεῖα δικαιούχου 
Α.Φ.Μ. ὅτι εἶναι κερδοσκοπικός φορέας καί ὄχι μή κερδοσκοπικός 
φορέας (εἰδ’ ἄλλως θά χρειασθεῖ διόρθωση μέ ἐπί τόπου ἐπίσκεψη 
στήν ἁρμόδια Δ.Ο.Υ.). 

β) Ἐάν ἔχουν ὑποβληθεῖ δηλώσεις Ε9.  
γ)Ἐάν ἔχουν δηλωθεῖ ὀρθῶς οἱ ἀπαλλασσόμενοι καί ἰδιοχρη-

σιμοποιούμενοι χῶροι τῆς ἰδιοκτησίας τους, οἱ ὁποῖοι 
χρησιμοποιοῦνται γιά τό ἀμιγῶς λατρευτικό ἔργο τους (Ναοί 
Ἐνοριῶν, Ναοί Ἱερῶν Μονῶν – Ἡσυχαστηρίων, Ναοί Ἱ. 
Προσκυνημάτων, Ναοί Ἐκκλησιαστικῶν Ἱδρυμάτων), τό γενικότερο 
θρησκευτικό ἔργο τους (ἕδρα ὑπηρεσιῶν Ἱερᾶς Μητροπόλεως, 
Ἐπισκοπική κατοικία, χῶροι κατηχήσεως – διδασκαλίας, αἴθουσες – 
γραφεῖα ἐξυπηρετήσεων τῶν Ναῶν),  καί τό κοινωφελές ἔργο τους 
(γηροκομεῖα, ὀρφανοτροφεῖα, ξενῶνες ἀπόρων, χῶροι παρασκευῆς 
γευμάτων – συσσιτίων, χῶροι ἀποθηκῶν, χῶροι ἑτέρων 
φιλανθρωπικῶν, πολιτιστικῶν καί μορφωτικῶν  δράσεων).  

δ) Ἐάν ἔχουν δηλωθεῖ ὀρθῶς οἱ ὑπαγόμενοι στόν ΕΝ.Φ.Ι.Α. 
χῶροι (ἐμβαδόν, ἀριθμός προσόψεων κ.λπ.).  
Ὅθεν παρακαλοῦμε νά δοθεῖ μέγιστη προσοχή κατά τήν διαδικασία 

διορθωτικῶν δηλώσεων, ἀπό τίς ὁποῖες ἐάν προκύψει μείωση ἤ ἀπαλλαγή 
ἀπό τόν ΕΝ.Φ.Ι.Α. ἡ φορολογική ἀρχή θά ζητήσει καί σχετικά ἀποδεικτικά 
στοιχεῖα γιά τούς λόγους ἀπαλλαγῆς ἤ μειώσεως τοῦ ΕΝ.Φ.Ι.Α. (π.χ. 
πρακτικά Ἐκκλησιαστικῶν ἤ Μητροπολιτικῶν Συμβουλίων γιά τήν χρήση 

http://www.gsis.gr/


 3

τῶν χώρων, Κανονισμούς Ἐκκλησιαστικῶν Ἱδρυμάτων, τυχόν οἰκοδομικές 
ἄδειες ἤ δηλώσεις πολεοδομικῆς τακτοποιήσεως).  

Παραμένει ὅμως στό ἀκέραιο ἡ τεθεῖσα διά τοῦ προειρημένου Ἐγκυ-
κλίου Σημειώματος προθεσμία τῆς προσεχοῦς Πέμπτης, 13 Νοεμβρίου 
2014, γιά τήν ἄμεση ἐνημέρωση τῆς Ἱερᾶς Συνόδου περί τῶν ποσῶν 
ΕΝΦΙΑ ἤτοι πρό τῆς διαδικασίας διορθώσεων στίς δηλώσεις Ε9.  

 
 
 

Ἐντολῇ τῆς Ἱερᾶς Συνόδου 
Ὁ Ἀρχιγραμματεύς  

 
 
 
 

† Ὁ  Μεθώνης  Κλήμης  


